
Errore standard rischio relativo 
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𝜎"#$%&& =
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Mann Whitney 
-approssimazione valore medio e deviazione standard in caso di sufficiente numerosità 
 
 

𝜇0 =
𝑛2 𝑛2 + 𝑛3 + 1

2 														𝜎0 =
𝑛2𝑛3 𝑛2 + 𝑛3 + 1
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Wilcoxon con Segno  
-approssimazione valore medio e deviazione standard in caso di sufficiente numerosità 
 

𝜇0 = 0														𝜎7 =
𝑛 𝑛 + 1 2𝑛 + 1

6  

 
 
Test Kruskal-Wallis 
 

𝐻 =
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𝑁 𝑁 + 1 𝑛$ 𝑅$ − 𝑅
3

$

 

 
 
Test di Friedman 
 

𝐻 =
12

𝑛𝑘 𝑘 + 1 𝑅$ − 𝑛 𝑘 + 1 2 3

$

 

 
Regressione lineare 

𝑦> = 𝑎 + 𝑏𝑥> + 𝜀> 
 
 

𝑏 =
𝑥>𝑦> −

𝑥> 𝑦>A
>B2

A
>B2

𝑁
A
>B2

𝑥>3 −
𝑥>A

>B2
3

𝑁
A
>B2

 

 

𝑎 =
1
𝑁 𝑥>3 𝑦> −

𝑥> 𝑥>𝑦>A
>B2

A
>B2

𝑁
A
>B2

A
>B2

𝑥>3 −
𝑥>A

>B2
3

𝑁
A
>B2

= 𝑦 − 𝑏𝑥 

 
  



Anova a due vie  

𝑥> media di riga i 
𝑥C	media di colonna j 
𝑥 media generale 
 
Anova a due vie con repliche 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
𝑥> media di riga i 
𝑥C	 media di colonna j 
𝑥>C media della cella ij 
𝑥 media generale 

Sorgente della variabilità 
(num elementi) 

Somma dei Quadrati (SS) 
Devianza 

Tra righe(a) 𝑆𝑆E = 𝑏 𝛼>3G
>B2 = 𝑏 𝑥> − 𝑥 3G

>B2  con 𝛼> =
2
H

𝑥>C − 𝑥H
CB2  

Tra colonne (b) 
𝑆𝑆I = 𝑎 𝛽>3

H

CB2

= 𝑎 𝑥C − 𝑥
3

H

CB2

	𝑐𝑜𝑛	𝛽C =
1
𝑎 𝑥>C − 𝑥

G

>B2

 

Errore 
𝑆𝑆𝐸 = 𝜀>C3

H

CB2

G

>B2

= 𝑥>C − 𝑥> − 𝑥C + 𝑥
3

H

CB2

G

>B2
= 𝑆𝑆0#M − 𝑆𝑆E − 𝑆𝑆I 

Totale 
𝑆𝑆0#M = 𝑥>C − 𝑥

3
								H

CB2

G

>B2

 

 

Sorgente della variabilità 
(num elementi) 

Somma dei Quadrati (SS) 
Devianza 

Tra righe(a) 𝑆𝑆E = 𝑏𝑟 𝑥> − 𝑥 3

>

 

Tra colonne (b) 𝑆𝑆I = 𝑎𝑟 𝑥C − 𝑥
3

C

 

Interazione (r) 𝑆𝑆EI = 𝑟 𝑥>C − 𝑥> − 𝑥C + 𝑥
3

>C

 

Errore 
𝑆𝑆𝐸 = 𝑥>CO − 𝑥>C

O

3

>C

 

Totale 
𝑆𝑆0#M = 𝑥>CO − 𝑥

O

3

>C

 


